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  jeżeli y≥2 
   y ← y – 1 
  jeżeli y≥1 
   y ← y – 1 

Jeśli liczba będzie większa niż 2, algorytm najpierw odejmie 1, a następnie zauważy, że liczba 
wciąż jest większa niż 1, i odejmie znów jedynkę. Warto jeszcze wspomnieć, że gdyby luki 
nie narzucały konstrukcji algorytmu, można byłoby użyć krótszego zapisu: 

  dopóki y≥1 wykonuj 
   y ← y – 1 

Miałoby to ten sam efekt: odrzucenie z liczby y jej części całkowitej. 

Zadanie 3. 
Wiązka zadań Ciekawe mnożenia 
Dana jest następująca funkcja rekurencyjna: 

Dane: 

 x — liczba całkowita, 

 n — dodatnia liczba całkowita. 
funkcja F(x, n) 
 jeżeli n = 1 
  podaj wynik x i zakończ 
 w przeciwnym razie 
  jeżeli n mod 3 = 0 
   k ← F(x, n div 3) 
(*)   podaj wynik k*k*k i zakończ 
  w przeciwnym razie 
(**)   podaj wynik x*F(x, n-1) i zakończ 

Uwaga: „div” jest operatorem dzielenia całkowitego. 

3.1. 
Podaj wszystkie wywołania rekurencyjne funkcji F oraz obliczany po każdym wywołaniu 
wynik, jeśli na początku wywołamy F(2, 10). 

wywołanie wynik 
F(2, 10)  
F(  ;   )  

  
  
  
  

3.2. 
Uzupełnij tabelę o brakujące elementy: 
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x n wynik F(x, n) 

2 2 4 

2 3  

3  81 

 5 32 

2  256 

 10 1024 

3.3. 
Uzupełnij tabelę, podając łączną liczbę mnożeń wykonanych w wierszach oznaczonych (*) 
i (**) po wywołaniu F dla podanych argumentów x i n:  

x n Liczba operacji mnożenia 

2 2 1 

2 3  

3 4  

4 7  

4 8  

4 9  

3.4. 
Podaj, która z poniższych funkcji określa  liczbę wszystkich operacji mnożenia wykonywa-
nych przez powyższy algorytm dla argumentu n będącego potęgą trójki (n = 3m dla pewnego 
nieujemnego m): 

• ( ) 2divnnlmnozen =  
• ( ) n=nlmnozen 2log  
• ( ) n=nlmnozen 3log2 ⋅  
• ( ) n+=nlmnozen 1  

Zadanie 4.  
Wiązka zadań Silniowy system pozycyjny  
Pojęcie silni dla liczb naturalnych większych od zera definiuje się następująco: 

݊! = 1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ … ∙ (݊ − 1) ∙ ݊ 

Silniowy system pozycyjny to pozycyjny sposób zapisu liczb naturalnych, w którym mnożni-
ki dla kolejnych pozycji są definiowane przez silnie kolejnych liczb naturalnych, tzn.  

!(ݔ) = ௡ିଶݔ	௡ିଵݔ௡ݔ) !(ଵݔଶݔ… = ௡ݔ ∙ ݊! + ௡ିଵݔ ∙ (݊ − 1)! + ⋯+ ଶݔ ∙ 2! + ଵݔ ∙ 1! 
W systemie silniowym współczynnik xi, który odpowiada mnożnikowi i!, spełnia zależność 
0 ≤ ௜ݔ ≤ ݅.   
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